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I 0180/2017 (VWD) 
Interpellation Barbara Wyss Flück (Grüne, Solothurn): Steinfräsen, eine Gefahr für 

die Bodenqualität und die Biodiversität (13.09.2017)  

 
Die Vogelwarte Sempach hat gemäss der neuesten Publikation in der Zeitschrift „Avi News“ 
Kenntnis von drei vermutlich illegalen Einsätzen von Steinfräsen (Steinzertrümmerungs-
maschinen) im Kanton Solothurn, auf einer geschätzten Fläche von 2-9 ha. 
Speziell die extensiv genutzten Juraweiden gehören zu den artenreichsten Lebensräumen der 
Schweiz. Die generelle Intensivierung der Landwirtschaft und insbesondere der Einsatz von 
Steinfräsen bedrohen jedoch dieses wertvolle Habitat. 
Um anspruchsvolle Arten, wie zum Beispiel die Heidelerche, zu schützen, muss der Schutz und 
die Förderung der extensiv genutzten, arten- und strukturreichen Jurawiesen und –weiden 
mit hoher Priorität vorangetrieben werden. Der Schutz muss über die abgeltungsberechtigten 
Leistungen auf Vereinbarungsflächen des Mehrjahresprogramms, Natur und Landschaft, hin-
ausgehen.  
 
Gerne bitten wir die Regierung um Beantwortung folgender Fragen: 
1. Sind konkrete Einsätze von Steinfräsen bekannt und wo fanden diese genau statt? 
2. Falls sie bewilligt waren:  

2.1. Auf welcher Grundlage wurden Sie bewilligt? 
2.2. Welche Flächen sind betroffen? 
2.3. Welche Instanzen (Ämter, Naturschutzorganisationen usw.) wurden vor Erteilen der 

Bewilligung konsultiert? 
3. Falls sie nicht bewilligt waren: 

3.1. Welche Sanktionen hat der Kanton gegenüber den fehlbaren Grundbesit-
zern/Bewirtschaftern verfügt? 

3.2. Falls keine verfügt wurden: Begründung? 
4. Gedenkt der Kanton Solothurn künftig  Bewilligungen zu erteilen? Falls ja, in welchen 

Gebieten und auf welcher Grundlage? 
5. Welche Massnahmen ergreift der Kanton, um den illegalen Einsatz solcher Geräte künftig 

zu verhindern (Information, Kontrollen, Sanktionen)? 
 
Begründung 13.09.2017: Im Vorstosstext enthalten. 
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